

上街信息

第 23 期

中共上街区委办公室

2024 年 4 月 12 日

加快“三化”改造 助力工业经济高质量发展

区科工信局坚持“项目为王”的发展理念，全力以赴拼经济，纲举目张抓工业，持续推进制造业“三化改造”，实施“一转带三化”专项行动，着力推动传统产业转型升级，大力培育战略新兴产业，不断延伸产业链、提升价值链，全面释放产业发展活力。

一、筑牢阵地，推动制造业向“高”攀升。一是推动行业整体创新升级。依托“万人助万企”活动，深入全区企业开展诊断指导，引导支持企业加大高端产品研发和生产投入，以技术改造推动关键核心技术创新应用，实现了 2023 年全年技改投资同比增长 168.5%，技改投资占工业投资比重达到 61.3%。二是推动

工业企业高质量发展。推进规上工业企业高端化改造，提高企业核心竞争力，支持企业增品种、提品质、创品牌，推动产业链、价值链向高端化迈进，2023年，全年引育创新创业团队项目2个，全区“专精特新”中小企业达到52家、获评河南省“瞪羚”企业5家、科技型企业达到241家。**三是推动传统产业加快转型。**推动中铝郑州企业转型发展，支持加大镓和锂系列产品研发生产，铝土矿伴生锂回收利用产业化建成投用，10万吨再生铝生产线、再生资源交易中心等项目正积极推进；中铝矿业通过国家级绿色工厂、省级智能工厂认定；中铝郑州研究院“铝工业大数据产业融合创新中心”通过河南省大数据发展创新平台认定，获评“郑州市先进制造业铝加工产业链链主”企业。

二、智造赋能，推动制造业向“智”迈进。一是全面开展智能化评估。完成规上制造业企业智能制造评估评价百余家，其中一级以下企业占45%、一级占46%、二级占6%、三级及以上占3%，同时根据我区实际情况，组织专家团队进行数字化转型诊断服务，摸清企业转型的痛点、堵点和难点，结合企业情况出具诊断报告，已完成诊断27家。**二是全力推进智能化改造。**加快人机交互、工业机器人、智能物流管理等技术和装备在生产过程中的应用，东方雨虹等23家企业的智能化设备已投入使用。中铝矿业智能工厂、天马新材料智能车间被认定为省级智能工厂（车间）；华泰联合成功获得河南省首批10家区块链典型应用案例之一、省区块链创新应用试点；中铝郑州研究院被成功认定为河南省数据成熟度DCMM贯标试点、河南省大数据产业发展创新平台。**三是全面做实智能化基础。**持续深化5G、大数据、人工

智能等新一代信息技术与装备制造的协同融合，支持企业产品逐步向数字化、智能化转变，近年来累计完成企业上云 2005 家、建设 5G 基站 329 个。

三、创新发展，推动制造业向“绿”转型。一是抓实产业绿色化转型。践行绿色发展理念，争创一批能效“领跑者”和水效“领跑者”企业，引导督促企业实现落后产能动态清零，打造国家级（中铝矿业）、省级（天马新材料）、市级（长铝环保新材料厂、嘉耐、豫中铝镁）绿色工厂 5 家；中铝研究院等 3 家企业 5 项技术成果通过省绿色低碳先进技术成果评选，并编入省 2023 年绿色低碳先进技术成果目录。二是稳步推进碳达峰碳中和。加快推动永安电厂背压机组改造，实施焙烧炉改造、窑炉余热排放回收等一批工业节能改造、节水改造、资源综合利用等项目；开展 46 家工业企业深度治理（涵盖水泥行业超低排放、耐火材料行业排放治理）。中铝矿业有限公司获评省、市级节水型企业，郑州嘉耐特种铝酸盐有限公司获得市级节水型企业。三是推进节能降碳指导核查。配合省、市对重点企业开展节能诊断、节能监察等活动，对 1 家氧化铝、7 家铸造、1 家刚玉等行业企业开展能效达标核查，指导 9 家重点用能单位编制能源利用状况报告，对 11 家重点工业企业开展工业领域碳达峰数据调查。

四、链式发展，推动制造业向“聚”提升。一是加快推进先进材料产业项目落地。依托超硬材料、先进金属、新型耐材、新型建材领域已经形成的企业和产品优势，加快推动天马陶瓷粉体基地、原发铝基新材料、施诺德超硬材料等 11 个项目见效，推动先进半导体、高性能复合材料产业规模不断壮大。2023 年，

天马新材成为上街区首家 A 股上市企业，同时获评国家级专精特新“小巨人”；玉发精瓷获得国家级制造业单项冠军，沃德超硬材料通过郑州市质量标杆企业认定。二是**加快形成高端装备制造产业集群**。聚焦高端阀门、轨道交通、核心零部件等领域，重点推动郑研通用智能阀门、棱标大型温控设备等 20 个项目加快建设，引领带动检测设备、建筑机械、仪器仪表、流体设备等产业发展。2023 年，实现了奥瑞环保产业园、智控流体产业园、清华启迪产业园等小微企业园签约落地，河南化机、三财通、斯普瑞斯等企业产能持续扩大。三是**积极打造智能家电产业特色产业链**。围绕河南奥克斯空调生产基地项目、奥克斯小微企业园供应链企业，布局以智能机器人、冻干机、空气净化器为代表的生活类家电产品。目前，已引进相关上下游配套企业青岛国恩、特优高科等 20 余家，加快形成集研发、生产、销售于一体的智能家电产业链。（区科工信局）

本期送：区县处级领导

发：峡窝镇、各街道办事处、区直各单位负责同志

责任编辑：柴亚文